

Ideal Numantino

Franco concertado

PERIÓDICO CATÓLICO

Precios de suscripción... Trimestre... 1,50 pesetas.
Semestre... 2,75
Año... 5

SE PUBLICA LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

REDACCION Y ADMINISTRACION: COLLADO, 49

A PRECIOS CONVENCIONALES

El asunto del día

Lo constituyen las revelaciones hechas por el elocuente Diputado católico Sr. Vázquez de Mella que se han publicado en *L'Echo de Paris*, acerca de la intervención que tuviera el Sr. Canalejas en la conjuración misteriosa y desconocida hasta hoy, en que tomaron parte los hombres más ilustres y políticos principales de España que se proponían allá por el año 1896, salvar a su Patria y al Trono por medio de una fusión dinástica que habría de realizarse mediante el matrimonio de D. Jaime con la malograda Princesa de Asturias doña Mercedes, deblendo ser después, por un golpe de Estado, proclamados reyes de España. Aunque la falta de espacio nos apremia siempre, más de lo justo, no queremos privar a nuestros lectores del gusto de saborear por sí mismos, el extenso artículo del elocuente paladín de la causa católica, seguros de que han de experimentar grata satisfacción al enterarse de las sensacionales revelaciones del ilustre tribuno que ponen al descubierto la inconsecuencia política del Sr. Canalejas.

Esas revelaciones han puesto, como suele decirse, el dedo en la llaga, y no es extraño por eso que el Sr. Canalejas se vea contrariado y nervioso y que se contente con emplazar al elocuentísimo diputado para cuando se abra el Congreso, como si creyera sin duda, que con la inteligencia y cultura que de buen grado le reconoce el Sr. Mella, podrá paliar el efecto causado en la opinión por esa revelación que acaba de hacer, ahora el diputado carlista y rememorar después su vuelo en pleno Parlamento a las alturas que siempre ha ocupado esa aguja parlamentaria.

Que cumpla su palabra el Sr. Canalejas es lo que hace falta porque el insignia Mella no dejará de acudir al Congreso dispuesto a batir, como siempre, en brecha el radicalismo canalejista demostrando con evidencia lo que puede esperarse del émulo de Combes y plagista de Waldeck Rousseau en España.

El tiene el orgullo, dice el ilustre Mella, de ser el primero y, con tal de satisfacer su pasión dominante, ha de caer siempre del lado que le dé más probabilidades de conseguirlo pareciendo que le importa muy poco que de él pueda decirse que ayer empuñaba el hisopo y que hoy maneja el mandil, que ayer recibía los aplausos y con ellos la bendición de un ilustre Purpurado de España y hoy la felicitación de la masonería de Europa, que se le eche en cara, en una palabra, su inconsecuencia.

De ésta podríamos los sorianos hablar, más acaso que nadie, porque tal vez a nadie pueda estar más obligado que a Soria, quizá a nadie como a Soria haya hecho tan sinceras promesas, y acaso no habrá capital en España que haya conseguido de él menos que Soria, y eso que Soria, a al menos el Ayuntamiento que se dice representante del pueblo, aún le presta hace poco, (suponemos sería por gratitud personal, ya que Soria nada le debe) su adhesión y entusiasmo, sin tener en cuenta que las palabras de Canalejas no pueden satisfacer al pueblo que representa ni tampoco le merecen de sus promesas, porque, como Soria, no puede satisfacer hoy ya su vanidad, como antes lo hizo, ennumbrándole, tiene también la convicción de que sus palabras siempre quedarán, como han quedado hasta aquí, incumplidas y que sus promesas jamás han de traducirse en hechos.

Nosotros sin embargo, conocíamos sólo su ingratitude para Soria y veíamos su inconsecuencia en la contradicción que siempre ha existido entre sus promesas cuando decía: *todo por Soria y para Soria*, y sus obras que con hechos bien recientes nos están repitiendo que *cuando será para Soria*, pero hoy creemos que no habrá soriano que espere algo del señor Canalejas, por adicio que sea a la política y persona del actual Presidente, porque no habrá quien crea que el que con tanta facilidad ha saltado de un bote a otro de la política para encumbrarse, hasta que ha logrado subir al yate de Alfonso XIII y codearse con los Presidentes de la República y Soberanos de Europa, vaya a embarcarse ahora en la débil barquilla de Soria, que, pobre y desmantelada, buza al azar sufriendo los furiosos embates del viento huracanado de la política sin entrañas que

fuertemente la azota, llena ya de hendiduras y agrietada por sus cuatro costados, porque los que antes se sirvieron de ella para pescar lo que deseaban, no se han cuidado después de mirar por su conservación y demostraron que tampoco tuvieron interés alguno por repararla, ya que no quisieron hermosearla, cual era su deber, a fuer de nobles y agradecidos.

Por eso a todos conviene leer este artículo sensacional del primer orador y filósofo que hoy tienen las Cámaras españolas, por eso, y para que principalmente lo lean los adictos del Sr. Canalejas en Soria, lo publicamos.

Sentimos que el espacio limitado de que disponemos en el periódico no nos permita publicar íntegramente las notas insertas en *El Correo Español* del día de ayer, de las que puede considerarse sólo, como un fragmento, el artículo que a continuación publicamos; pero tenemos seguridad de que este artículo, siquiera sea extractado, ha de servir para que todos conozcan la *psicología lógica y ética del Sr. Canalejas*.

La voz de Mella

Los parlamentarios españoles son muy diferentes de los de otros países. Se parecen todos, pero cada uno forma una variedad aparte.

La sola unidad que existe entre ellos sería comparable a la de los cilindros de un mismo fonógrafo o a la de las películas de un mismo cinematógrafo.

Uno de los ejemplares más curiosos del género es por cierto el Sr. Canalejas.

Educado en la piedad más estrecha por una madre admirable, profundamente católica, es de esa mujer excelsa de quien recibió el primer sello, bien pronto modificado por la dirección de su tío don Francisco Canalejas, profesor en la Universidad de Madrid.

Prontamente desanimado de la carrera universitaria donde no obtuvo los puntos a que aspiró, el señor Canalejas se dedicó al foro y a la política. Debutó en las filas republicanas, permaneciendo en ellas poco tiempo.

Cristino Martos le llevó al Palacio Real, que no frecuentó sin embargo. Su ideal, durante los primeros años de su vida pública, fué la dictadura militar, en favor de la cual libró brillantes campañas en la prensa.

Al culto del sable se asoció lógicamente el del hisopo, y Canalejas llegó a ser el verbo de Polavieja, el general ultramontano que fué durante un cierto tiempo la esperanza y el ídolo del clericalismo no carlista.

El actual presidente del Consejo arregló entonces de su mano un célebre programa antiliberal y consagró a su defensa muchos artículos en el *Heraldo de Madrid*.

Bien pronto desencantado también de esta parte, Canalejas saltó de un bote, al campo opuesto, rompiendo con la Iglesia y reeditando para España el discurso de Waldeck-Rousseau en Teolosa.

Sin embargo, existe en la vida de este hombre de Estado, un paréntesis misterioso, ignorado de todos hasta el presente y del cual voy a levantar, en parte el velo protector, considerándome como emancipado de todas las consideraciones que hasta hoy me habían impedido hablar.

El hecho se remonta a 1896: las guerras coloniales se encontraban en el peor momento, la actitud de los Estados Unidos autorizaba las creencias más exageradas, la salud del Rey Alfonso inspiraba vivas y continuas inquietudes.

Cánovas del Castillo que había consagrado sus ocios a estudiar la decadencia española, con preferencia a nuestras grandezas, se inclinaba

hacia el pesimismo y arrastrado por sus ideas negras, trazó entonces a la regente, María Cristina, un cuadro totalmente recargado de horrores que el efecto fué diametralmente opuesto al deseado por este hombre de Estado.

La regente debió creer todo perdido; en su alma entenebrecida se dibujó el cuadro de España agonizante y a punto de ver todo desplomarse, ella se precipitó donde le llamaba su sangre y su fe; soñó con salvar, al menos, el trono por medio de una fusión dinástica.

El alma de esta empresa fué el Cardenal Cascajares, gentil hombre de la Iglesia, que llevaba sobre la púrpura la cruz de Calatrava, patrimonio exclusivo de los descendientes de las más nobles casas del reino.

Marchó a Roma, donde tuvo muchas entrevistas secretas con León XIII y de vuelta a Madrid, descendió bajo el hábito de un simple sacerdote, a un humilde convento, que, durante muchos días, fué el lugar de reunión de eminentes parlamentarios y de ilustres generales.

Cánovas del Castillo, presidente del Consejo, y Romero Robledo, su brazo derecho, ignoraron siempre esas reuniones, en las cuales se discutían los medios de llegar a la solución siguiente: matrimonio de D. Jaime con doña Mercedes (la hija mayor de Alfonso XII, casada más tarde con el príncipe Carlos de Caserta) a los cuales iría la corona, bajo la regencia efectiva de Carlos VII.

A fin de llegar a la realización de ese proyecto, se preparaba un golpe de Estado, combinado con un levantamiento de las provincias carlistas y el apoyo de una parte del Ejército.

Logrado el golpe, se nombraría un Gobierno provisional, compuesto de los jefes victoriosos y de un alto personaje carlista y ese Gobierno procedería a la proclamación de D. Jaime y de Doña Mercedes.

¿Quién era el agente más activo de las reuniones del pobre convento?

¿Quién era la clavija maestra?

El Sr. Canalejas, presidente actual del Consejo de Ministros.

Excepto el Cardenal Cascajares, el Sr. Silvela y un hombre de Estado liberal que ha muerto, todos los otros miembros de estos conciliábulos están vivos, y también nosotros estamos vivos, el marqués de Cerralbo, entonces jefe del partido carlista, y yo, que, sin tomar parte en los Comités secretos, estábamos día por día, al corriente de todas esas tentativas.

Un religioso, familiar del Cardenal, me puso al corriente de la conspiración, por orden de su Eminencia y otra persona que le tenía muy cerca, venía cada día, a mi casa, a ponerme al tanto del estado de la cuestión. Esta persona vive aún y está dispuesta a confirmar lo que digo.

Al año siguiente, en 1897, encargado por D. Carlos de una misión especial, hice un viaje a Roma, y allá, en el Vaticano, aproveché la circunstancia para hablar de este asunto a un alto, muy alto dignatario de la Iglesia, que no fué dueño de ocultar su asombro, por no decir su terror, al saber que estaba yo al corriente de un secreto que él creía no contaba sino con raros iniciados.

Sea de ello lo que fuere, la conjuración fracasó porque don Carlos, siempre hostil a todo arreglo de este orden, rehusó recibir al encargado de comu-

nicarle las confidencias y a causa de la deserción de dos de los principales conjurados; ninguno de los dos era Canalejas, que perseveró hasta el fin!

Algún tiempo después, el Cardenal Cascajares, habiéndome invitado a su mesa, en el Escorial, me habló durante toda la comida de esta conspiración en presencia de muchos convidados que podrían testimoniarme y su Eminencia no agotó los elogios al Sr. Canalejas alabando en él la corrección, la discreción y la abnegación a toda prueba.

No me excusaría, decidiendo a hacer estas revelaciones, de tener el menor deseo secreto de mortificar al señor Canalejas ó de querer avivar las creencias de los republicanos que dudan de su sinceridad.

¡Lejos de mí ese pequeño maquiavelismo!

Si levanto una punta del velo que cubría ese misterio, es sencillamente para probar que es necesario ver a los parlamentarios españoles tal como son y guardarse de confiar en las consecuencias lógicas de una política ó en un resultado en las ideas.

Todos, ó casi todos, son variables y versátiles, pero todos también son sinceros en cada una de sus metamorfosis.

Fijándonos en el señor Canalejas, le creo tan sincero hoy, cuando se dirige contra el Cardenal Merry del Val, como cuando era, ayer, siervo del Cardenal Cascajares. Hay también, en este caso particular, una circunstancia personal digna de tener en cuenta.

El actual presidente del Consejo es un hombre muy amable, muy culto, dotado de inteligencia y de viva comprensión.

Ha leído mucho, demasiado, porque libros escritos muy lentamente, los ha leído muy de prisa.

Pródigo en afirmaciones, es avaro en razonamientos y merece hasta cierto punto el juicio de Cánovas del Castillo, que pretendía que él tenía bastante tela en su estilo para adornar un fondo tan pequeño como su pensamiento.

Las personalidades complejas é impresionables son más accesibles que otras a la sugestión de los que les rodea y el Sr. Canalejas es un ejemplo viviente de ello.

Durante largo tiempo tuvo a su lado a un eminente periodista, Augusto de Figueroa, hijo de un heroico jefe carlista y durante ese período él pensaba netamente hacia la derecha. ¡Cuántas veces mi querido Figueroa me ha entretenido con los proyectos conservadores de Canalejas y con la esperanza que se pudo fundar en él si la conspiración Cascajares hubiera resultado afortunada!

Figueroa desapareció, siendo reemplazado, en la confianza de Canalejas, por otro periodista, Luis Morote, la antítesis del precedente. Es el que desarrolló en los periódicos fracmasones de Viena el programa que el ministro debía aplicar.

La influencia de Morote, la vanidad de seguir lo que él cree la política del momento, los aplausos de los librepensadores extranjeros, el deseo de merecer esos ciertos compatriotas, he aquí las causas determinantes del anticlericalismo de Canalejas, que marcha al abismo, empujado más por la fuerza de la sugestión que por su voluntad propia.

Es necesario también contar con el orgullo de ser el primero, no importa dónde, situación que no puede conseguir quien no se ponga al servicio de la izquierda, puesto que los primeros lugares de la Jerecha se encuentran ya ocupados.

Sea lo que fuere, un muy próximo porvenir nos lo mostrará tal como es en las grandes dificultades!

JUAN VÁZQUEZ DE MELLA.
Diputado á Cortes.



Sección religiosa



Día 15.—Jueves.—Ss. Nicomedes, Porfirio, Jeremías, Emilas y Melitina, mrs., Eutropia y Catalina de Génova, vgs.—La Misa y Oficio Divino son de la octava de la Natividad de María Santísima, con rito doble y color blanco.

En la Iglesia de San Juan de Rabanera, á las seis y media de la tarde, el piadoso Ejercicio de la HORA SANTA con Exposición de S. D. M. pudiendo ganar los asociados Indulgencia plenaria.

Continúa en la Iglesia de Ntra. Sra. de la Merced (Hospicio) á las cinco de la tarde, la Novena acostumbrada en honor de su Excelsa Patrona Nuestra Señora de las Mercedes.

Día 16.—Viernes.—Ss. Cornelio; p. y m. Cipriano ob. y m. Rogelio, m., Eumelia, vgs. y mrs., Lucía y Germiniano, mrs.—La Misa y Oficio Divino son de los Santos Cornelio y Cipriano, con rito semidoble y color encarnado.

TRIBUNA LIBRE

«Ecos Burgenses»... «Juventud Jaimista»

Ya era hora de que las brisas de la Tradición, purificaran el ambiente de apatía é indiferencia, que habíase enseñoreado de este oscuro rincón castellano. Sonó la hora, y los espíritus adormecidos por la desidia y el abandono, se aprestan á dar su nombre para constituir una juventud, escuela de jóvenes guerreros, defensores de la libertad de la Religión y de la Patria.

Fué el día 4 el designado para dar á conocer á la Junta general el permiso de nuestro Jefe regional D. Celestino Alcocer para su constitución y allí me encaminé con el decidido propósito de dárselo á conocer á nuestro órgano oficial.

En el domicilio de la «Juventud Jaimista» se destacaba en pabellón la gloriosa enseña de la Patria, cobijando bajo sus pliegues á Nuestro amadísimo R... y la Virgen del Carmen; bajo cuya advocación se ha constituido dicha Juventud; y en torno de ella se reflejaban los alegres rostros de multitud de jóvenes que iban á caldear su entusiasmo en el fuego de los oradores.

Abierta la sesión por el Sr. Vicepresidente D. Enrique Corres (en ausencia del Presidente expone el objeto de la reunión.

Acto seguido sube á la tribuna el simpático joven *Ciro Romero* quien lee un discurso, entre (entusiastas aplausos) diciendo sentir recelo por no estar acostumbrado á las lides oratorias, habiendo tenido por cátedra la imprenta y por Universidad el taller de encuadernación; canta un himno al Burgo de Osma porque aún hay fe en los corazones, é invita á rechazar el liberalismo que no puede dar otros frutos que las prohibiciones para los católicos y libertad para los ímpios. Hace una razonada defensa de las órdenes religiosas: dice debemos tener confianza en la Iglesia y nuestro R... y termina diciendo que si queremos que España vuelva á ser lo que fué debemos unirnos todos y tener mucha sumisión á los Jefes, y consentir antes morir que destruyan el altar y el Trono, dando un viva á la Virgen del Carmen y otro á D. Jaime, (aplausos y vivas).

Ocupa la tribuna D. Julián Pérez, quien saluda á la Junta, y abunda en las mismas ideas que el anterior, habiéndonos en carlista neto con singular gracejo é ironía siendo coreado su discurso con estruendosos aplausos. Seguidamente ocupa su lugar D. Vicente Nunez quien es saludado con aplausos por sus simpatías: Parodiando á

otros oradores de nuestra comunión recoge los aplausos y los deposita á los pies del Augusto Desterrado. (Aplausos).

Dice que pensó hacer un discurso, pero que renuncia por no haber necesidad de entusiasmar á quienes están ardiendo en amor á su causa. Analiza el primer lema de nuestra bandera, por ser el que está en primer lugar y cuadrar mejor á su condición de Seminarista: No trata de Dios teológicamente sino de la religión en orden á la sociedad con sus relaciones con la paz social. Va poniendo en parangón los efectos que ha producido el liberalismo, consecuencia lógica de haber sustituido á la providencia de Dios por la Statolatria con lo que nos enseña la religión y la manera como esta intenta remediar los males de la Sociedad en sus múltiples problemas de las subsistencias, la agricultura, el comercio y el proletariado. Explica el sentido de la verdadera libertad y da á elegir entre la verdadera predicada por la Iglesia, y el libertinaje fruto del árbol maldito del liberalismo. Dice que en Frosdorf hay un hombre experimentado á quien debemos unirnos con entusiasmo porque en su bandera brilla esplendente la palabra Dios.

Y termina haciendo votos para que la veamos ondear en la tierra clásica del catolicismo (aplausos y vivas á la Iglesia).

Acto seguido el Sr. Secretario, don Juan Bautista Lucas pronuncia un magnífico discurso en que va analizando con belleza sin igual y unión maravillosa uno por uno el lema de nuestra bandera, y con este motivo se extiende en muy largas consideraciones sobre la sublimidad de esa palabra sacada de la comparación con las criaturas, las plantas y el firmamento; y termina diciendo que esa palabra es como el alma y vida, del segundo lema (aplausos); de la Patria; alude á la guerra contra la morisma en que iban hermanadas estas dos ideas, Dios y la Patria.

Dice que por la disgregación actual de estas dos ideas está nuestra España tan desprestigiada y abatida, pues los políticos modernos de todo se cuidan menos de su florecimiento; cita lo gloriosa que estaba en tiempos de aquellos reyes que eran meramente católicos; citando muchísimos; por eso recomienda la unión de todos, para que vuelva á ser lo que fué; y para ello nada mejor que una cabeza que rijan los destinos de ella y ésta es el Rey sostén de la Patria; demostrándonos después, que el único que puede hacer honor á este nombre, es el que como nuestro R. esté dispuesto á reivindicar las aspiraciones y derechos de los católicos. (Aplausos, que duran largo rato, coronan su obra que ha sido elocuente y alabada. Se dan vivas á la Iglesia y al Papa).

Se concede la palabra al Sr. Tesorero D. Severino Agreda, quien con impetuosidad y vehemencia, recoge los aplausos y los deposita á los pies de la Virgen del Carmen patrona de esta católica villa. Alude al periódico radical de Soria *La Verdad* y dice: «Debemos estar alerta para repeler toda agresión, pues, como dijo en su manifiesto Don Jaime, en su programa no hay sitio para el miedo». (Aplausos). Dice que los tragapanes (así nos califican ese periódico lerrouxista) somos capaces de comer más que pan. (Aclamación constante).

Resumen: En breves frases el señor Vicepresidente resume lo expuesto por los oradores y recomienda desaparecer todo pesimismo; y que cuando veamos desplomarse las murallas de la sociedad actual, nosotros seremos los primeros en reconstruirla.

Termina diciendo que nuestra bandera debe ser el único ideal, y que aunque suframos persecuciones no nos debe importar, pues es justa la causa que defendemos.

Se levanta la sesión en medio de vivas á la Iglesia, al Papa y al R. y á la Juventud Jaimista del Burgo de Osma.

UN VETERANO CARTISTA.

Burgo de Osma, 10 9-1910.

P. D. También se ha nombrado censor de la Juventud al M. I. Sr. Dr. D. Felipe García Escudero, canónigo de esta Santa Iglesia Catedral.

De Madrid

Llegada de los restos de un héroe.—Cuestión de honor.—Conferencias y Cabildeos.

En el correo de Barcelona han llegado esta mañana los restos del heroico comandante Fortea. En la estación se hallaba el elemento oficial formado por los Sres. Canalejas y el general Aznar en representación del gobierno, el capitán general, el gobernador militar, numerosas representaciones de jefes y oficiales y escaso público. Acompañando al cadáver venían los hijos de Fortea D. Miguel, D. Julio y D. Federico. En el furgón venían también numerosas coronas á las que se unieron otras del Ministerio de la Guerra, de los periódicos militares y de varias representaciones.

La caja que contenía los restos de Fortea fué sacada del furgón por los hijos, depositándola en un armón de Artillería. Dos compañías del regimiento del Rey con bandera y música tributaron los honores militares correspondientes. Seguidamente se organizó la comitiva en la siguiente forma: abría marcha una sección de caballería, seguían los restos del héroe y á continuación las representaciones oficiales, entre las que figuraban los generales López Torres, Cobos, Martitegui, López Paguelo, March y Jefes de todos los cuerpos.

La Comitiva se dirigió por el paseo del Botánico á la calle de Alcalá, despidiéndose el duelo frente á la estatua de Espartaco. Muchos continuaron hasta el Cementerio de la Almudena donde se cantó un responso y quedaron depositados los restos en el panteón de hombres ilustres.

El homenaje no ha sido tan solemne como se esperaba, notándose la ausencia de bastantes representaciones.

Continúa en Bilbao la huelga de mineros en igual estado. El Capitán General ha dirigido á los patronos una comunicación para que le avisen cuando piensan llamar al trabajo y le digan el número de obreros con que cuentan, porque como hasta ahora solo han acudido á las minas los capataces, los listeros y unos pocos trabajadores no es cosa de movilizar las fuerzas para proteger cuatro obreros. Añadió el Sr. Merino que los informes que de allí envían las autoridades son poco favorables para los patronos, porque no solo no dan cuenta á la autoridad de su intención de llamar al trabajo sino que han hecho un llamamiento á los obreros de Castilla, diciéndoles que terminada la huelga pueden ir ya á trabajar con lo cual, no solo les engañan sino que comprometen la situación, pues puede ocurrir que entre los que allí huelgan y los que acudan, se produzcan colisiones y además la aglomeración de obreros, sin estar solucionada la huelga, aumentará la gravedad de la situación actual.

Por su parte los obreros también han enviado aviso á las provincias para que los obreros que piensen ir á Bilbao no lo hagan por no haber concluido la huelga.

DE ZARAGOZA

Los restos del heroico Comandante Fortea.— Ceremonia solemnisima y conmovedora.— Responso solemne.

A las ocho y media de la noche llegó el tren correo de Barcelona que conducía los restos del comandante don Julián Fortea. El aspecto de los andenes era brillantísimo.

A la estación acudieron el Excelentísimo Sr. Capitán general, los Gobernadores militar y civil, el Ayuntamiento, la Diputación, Audiencia y los generales, jefes y oficiales libres de servicio, la Camara de Comercio, el Círculo Mercantil y un inmenso gentío. En la estación se hallaban presentes para rendir un homenaje al héroe la aristocracia, representada por bellas señoritas de la más rancia nobleza aragonesa.

También una representación de los regimientos de esta guarnición, compuesta de una Compañía de cada uno de ellos con sus armas.

Una compañía del regimiento del

Infante con bandera y música le rindió los honores.

El vagón que conducía los restos del Comandante Fortea, fué separado del resto del convoy, colocándose con el resto del tren frente á las Autoridades. Se abrió la portezuela descubriéndose todos. La música del regimiento del Infante tocó una marcha fúnebre; apatando el héroe cubierta de coronas.

El Comandante Sr. Acevedo que acompañaba los restos del inmortel Comandante, saludó al Capitán general diciéndole: «Soy portador de las cenizas del más grande de los héroes españoles»; contestándole el general en términos altamente patrióticos. A continuación, el Excmo. Sr. Arzobispo rezo un responso que fué escuchado por todos los presentes con religioso silencio. El Comandante Sr. Guervos subió al furgón leyendo el juicio contradictorio por el que se concedió la laurea de San Fernando.

Se depositaron coronas con expresivas dedicatorias, figurando de la Diputación, del gobernador civil, y entre otras la siguiente: «A Fortea, la infantería de Zaragoza.—P. A.

Contra los planes de los sectarios bueno es protestar; pero no sería mejor HACER ALGO GRANDE EN SEÑAL DE PROTESTA?

Hay que evitar que nuestras protestas sean despreciadas.

Apoyemos la Agencia Católica de Información

Si la AGENCIA vive, se robustecerá nuestra prensa. Y al defender ésta con más medios que nunca los intereses católicos, pagará con creces el sacrificio hecho para fundar aquélla.

¿QUÉ MEJOR PROTESTA CONTRA LA POLÍTICA ANTICLERICAL?

Nuestro correo.

Almazán

El sábado último tuvo lugar en el altar de Nuestra Señora del Pilar, de la parroquia de Santa María, una casi desaparecida, pera tierna y simpática fiesta. El niño Justo Fernández Salaverri, hijo del comerciante de esta villa D. Florencio Fernández iba á recibir por vez primera la Sagrada Comunión. Lo adornado del altar; las dulces y conmovedoras notas del himno de la Fiesta de las Espigas motetado de Bordese é himnos á María ejecutados en el órgano, y sobre todo, el recogimiento y sensible fervor del nuevo comulgante convidaban á envidiarle y á cantar alabanzas al Señor.

Al llegar el solemne momento, para el tan deseado, se acercó á la Mesa Eucarística como se acercan los niños buenos y saben lo que hacen, como se acercaría un angel en carne humana; y sensiblemente conmovido y derramando abundantes lágrimas que hacia rato no podía contener, recibió, á la vez que su madre, de manos de su tío párroco de la Iglesia, la Sagrada Comunión.

Reciba la más cordial enhorabuena extensiva á sus padres y Dios quiera que sus comuniones sean muchísimas y tan fervorosas como ésta

Han terminado, casi por completo, en esta comarca las faenas de la recolección. La generalidad de los labradores se quejan de la escasez de la cosecha; pero confían en que la calidad es inmejorable.

El día de la festividad de Nuestra Señora, mercado en esta villa, se inició una gran baja en el precio de los granos que muchos creen no será duradera.

—Al tiempo de pertinaz sequía, que hace tres meses padecemos, hay que añadir el frío que experimentamos hace unos días, propio de la estación de invierno.

—Han empezado á desfilan los veraneantes. El sábado último marchó á Zaragoza acompañada de su hijo Ignacio, doña Dolores Encío y Hurtado de Mendoza. Feliz viaje y buen invierno.

—Hoy domingo, en el tren correo ha llegado D. Angel Arpón de Mendi-vil. Bienvenido.

El corresponsal.

DE VICH

Visita á Ripoll.—Velada en honor de los Congresistas.—Función de ópera en el teatro.

Esta mañana varios congresistas han marchado á Ripoll con objeto de visitar el histórico monasterio, celebrándose una función religiosa predicando el padre Rabaza.

Los invitados regresaron por la tarde agradablemente impresionados.

Después, en el aula donde se ha celebrado el congreso se celebró una velada en honor de los congresistas y en la cual pronunciaron elocuentes discursos el padre Alcover de Mallorca y Dalmau de Logroño.

Han marchado muchos obispos entre ellos el de Tarragona muy mejorado de su enfermedad.

Se está celebrando en el teatro una representación de ópera dirigida por el maestro Lamothe de Guinón. Dicha representación tenía que haberse dado al aire libre suspendiéndolo la lluvia.

—P. A.

Noticias.

Varias.

Por hurto de varias ropas, ha sido denunciado al Juzgado de Cervón el vecino de Cigudosa, Félix Ruiz de 80 años.

Por pescar sin licencia en el río Abión han sido detenidos los jóvenes de Blacos, Liberato Poza y Nicanor Gonzalo, habiéndoseles recogido un trasmallo y una manga.

El Valduertales ha sido detenido y puesto á disposición del Juzgado de Bretún, Guillermo García, por haber intentado maltratar ó tal vez matar con un palo á su esposa, según declaración de ésta; y al ser detenido desobedeció é insultó á las autoridades.

Ha sido detenido el Secretario de Bertrón, D. Félix Morales.

En Atauta han sido detenidos Gregorio Tomás y Francisco Saenz, por cazar con dos perros sin la debida licencia.

En Almenar la Guardia civil ha cauchado á una cuadrilla de gitanos, ocupando una pistola del 16 á la gitana de 23 años, Francisca Piza, y dado cuenta al Juzgado.

Con motivo de la proximidad de la feria empiezan ya á moverse los compradores valencianos y madrileños, habiendo escrito ya á algunos ganaderos de la provincia pidiéndoles precio.

Suponemos que nuestros ganaderos no se dejarán sorprender y que tendrán en cuenta que el precio de la carne está en alza en las principales capitales de España.

El lunes regresó enferma, de Valdeavellano, aunque afortunadamente no de gravedad, la señorita Balbina Pastor, hija de nuestro querido amigo don Ignacio, que también se encuentra delicado hace tiempo. Cele-

braremos que la indisposición de la hija no sea de cuidado, y que el padre encuentre pronto el restablecimiento en su quebrantada salud.

— Anteayer salieron para Buenos Aires los jóvenes Pablo y Jerónimo Gonzalo, sobrinos de nuestro querido compañero D. Juan Jimeno, Canónigo de esta Colegiata. Mucho nos alegraríamos de que tuvieran gran suerte y feliz éxito en los negocios que emprendan para que después, siguiendo el ejemplo de los que aquí llamamos ricos americanos, vengan á descansar á su Patria.

Toros en Aranda.—Apemios de tiempo, según comunica nuestro diligente y querido corresponsal en aquella villa, le han impedido ser más extenso en la reseña de la primera corrida de toros.

La entrada puede calificarse de muy buena. En el paleo presidencial estaba el ministro de Marina Sr. Arias Miranda, quien al aparecer ha sido estrepitosamente aplaudido.

Las cuadrillas han agradado y la corrida ha resultado aceptable.

«Camisero» ha estado muy bien en sus tres toros, con el capote infatigable y en quites valiente y oportuno. Ha obtenido dos orejas. «Segurita» regular, regular y bien. Concedésele una oreja.

El ministro de Marina representará al de Fomento en la inauguración de la Asamblea agrícola.

Un atropello.—Esta mañana, en pleno Collado, ha sido atropellado por dos caballerías, que eran conducidas á paso ligero, uno de los hijos de nuestro querido amigo, el Profesor del Instituto, D. Agustín Santo Domingo.

El caso, por fortuna, no ha sido de graves consecuencias, pero no por eso dejamos de llamar una vez más la atención de las autoridades, para que obliquen á cumplir lo que las ordenanzas municipales indican respecto á velocidades dentro de la población.

Mucho celebramos que el niño atropellado se encuentre bien y por ello enviamos nuestra enhorabuena á su familia.

De sociedad

Han llegado: De Ayerbe, el farmacéutico D. Luis Rodríguez, que ha salido esta mañana para Burgo de Osma. De Huesca, la profesora de esta Normal, señorita Dionisia García.

Elemento oficial

Ayer tomó posesión en la Normal de Maestras la Profesora de Ciencias señorita María Polo y Chave. Enhorabuena.

—Han sido nombrados Maestros interinos, D.ª Manuela Gonzalo para Fuentegimela, y D. Francisco las Heras para Dévanos.

—Los Sres. Maestros, que se crean perjudicados en la clasificación del Escalafón provincial, tienen 15 días para hacer las oportunas reclamaciones, á contar desde el día en que apareció en el Boletín Oficial.

† Fallecimientos

Esta mañana, á las cuatro, después de larga enfermedad, sobrellevada con gran resignación cristiana y confortada con los Santos Sacramentos, ha fallecido en Quintana Redonda doña Eusebia Gonzalez, esposa de D. Valeriano San Martín, veterinario de dicho pueblo y tía carnal de nuestro querido amigo D. Juan Marco, procurador de los Tribunales de esta capital.

porque, para que su mercé se entere, también le anda tirando bocados á los tres duros y medio, nada más que no lo parece, porque tiene todo su pelo y no le falta ni un hueso de la boca y hasta come tortas regañadas y habas tostadas, que tan durísimas están. ¿Le gustan á su mercé las habas tostadas? porque sí le gustan á su mercé, caldeando está la Nena de Encarnación, y puedo llevarle unas poquitas, para que se las tueste á su mercé, por más que yo no las tengo nada más que de las cochineras, con perdón sea dicho... ¿Qué ibas diciendo, Jeroma, qué ibas diciendo?

—Que iba usted á ir á ver al Cura de Cascotes.

—¡Ah, ya, sí, bueno! que yo me iré esta noche con la fresquita á Cascotes; lo cual que hace que no voy, más de cuánto ha, y dicen que está aquello desconocido; que han hecho muchas casas nuevas, y que han puesto un reló de sol porque el que había de maquinaria se ha echado por ahí, y no hay cristiano que lo haga andar, y qué se vocantísimas mejoras; porque ahora ha entrado de alcalde Ricardo el de la Sastre, que, como es albañil y muy indus-

Reciban con tan triste motivo su desconsolado esposo y querida familia nuestro sentido pésame suplicando á nuestros lectores una oración por el eterno descanso de su alma.

Por telégrafo

Madrid 14 (4. t.)

Conferencia.—No hay crisis.—Trabajos del Gobierno.

Valarino y Burell conferenciaron extensamente con Canalejas, éste ha negado que haya crisis, afirmando que los Consejos de ayer se han ocupado preferentemente del estudio de las huelgas de Bilbao y Barcelona.

Nuevos nombramientos

Se han confirmado los de el Sr. Requejo para la Presidencia del Tribunal de Cuentas, y de el Sr. Garnica para la Dirección de lo Contencioso.

Merino ocupado.—Noticias de Marruecos.—Mejoría de López Domínguez.

El Ministro de la Gobernación acaba de presidir la Junta de sanidad que ha tomado importantes acuerdos.

El Gobierno ha recibido noticias de Marruecos confirmando la pronta llegada del Morki.

Según el último parte facilitado al público por los médicos de cabecera esta mejoría, persistía, dentro de la gravedad, la mejoría que se había iniciado en López Domínguez.

España en la exposición de Bruselas

Según telegrafía el comisario regio de la exposición, España ha obtenido 37 grandes premios; 32 diplomas de honor; 75 medallas de oro; 54 de plata;

33 de bronce y 26 menciones honoríficas, habiendo concedido gran premio á nuestro Palacio.

Regreso del Ministro de Marina.—El rey va y viene

Mañana es esperado el Sr. Arias de Miranda de regreso de las fiestas de Aranda de Duero.

El rey marchó á la Granja en automóvil con el fin de saludar á la Infanta Isabel, proponiéndose asistir por la noche á la sesión de Apolo.

Mañana presidirá la Junta de detensa nacional que se reunirá en el Ministerio de la Guerra.

Regreso del Sr. Guisasola

El viernes próximo regresará de Barcelona el Sr. Arzobispo de Valencia, deteniéndose en Tortosa con el fin de visitar el observatorio, reanudando el sábado la visita pastoral.

El jueves se celebrará en el teatro principal una función extraordinaria á beneficio de los supervivientes del naufragio Martos.

PRENSA ASOCIADA

Se necesita un guarda particular para la finca de Hinojosa de la Sierra, con casa y leña y el suelo que convengan.

Para tratar dirigirse á la dueña de la finca Doña Justa Benito, en Hinojosa de la Sierra. Inútil presentarse sin buenos informes.

—I. 2—T. 2—4

En casa de maestra de primera enseñanza superior, se admiten á pupilo alumnas del Magisterio. Sitio céntrico y próximo á la escuela Normal de Maestras.

Razón en la librería de TIERRA SORIANA. —I. 2—T. 1

Pedid el Coñac PEDRO DOMEGO Representante, HORACIO RODRIGUEZ LOGROÑO

AVISO.—Se recomienda la lectura del anuncio Fábrica de velas inserto en la cuarta página.

Tip. TIERRA SORIANA, de José Saenz

ADOLFO ALVAREZ MÉDICO OCULISTA

Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre

Fonda de Victoriano de Marco

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, calle de Constitución, 6, pral., el Médico-Oculista D. Emilio Alvarado.

— 53 — Juan F. Muñoz Pabón, Pbro.

PACO GÓNGORA

TOMO II

cer, que sí lo dará; porque él es muy bueno ¡mi alma como la suyal y yo buscaré quién le hable y verá su mercé cómo todo se arre la y se pone como la palma de la mano.

Esta noche con la fresquita, me voy yo á Cascotes, á ver al Padre Cura, que es un santo, solamente que riñe mucho cuando las mujeres hablamos en la Iglesia, porque dice lo que decía el Apóstol: —las mujeres en la iglesia, calladas,— y era muy amigo del pobrecito Padre que esté en gloria, y me coce á mí desde que era muchacha,

trioso él, porque no crea su mercé: todos los de esa familia por parte de padre son ellos muy...

—Bueno, y qué le va usted á decir al señor Cura?

—Nada: meterlo en colada y hacer que tome cartas en el asunto; y mal año para mí, como su mercé no lo arregle.

—¿De verdad, Señá Jeroma?

—Y si nó, al tiempo.

XIV

En que señá Jeroma sigue en camisa... pero de once varas.

Tenía el Cura de Cascotes por todos los pueblos de aquel contorno fama de hombre sesudo; aunque detestable predicador, y de pru lenta y sabio consejero, aunque de malas pulgas para

con las mujeres que hablaban en la Iglesia.

No había lio ni marimorena, ni trapisonda en cuatro ó cinco leguas alrededor en que el bueno de Don Ambrosio no tuviera de grado ó por fuerza que meter cucharada; ni matrimonio desavenido que él no tuviera que hacer por avenir y «ajuntar» prometiendo desde luego que lo de conjurar la cerrada corría de su cuenta; ni noviazgo árduo, laborioso y difícil que él no trocara en hacedero y llano; en fin y para no gastar saliva en balde, ó mejor dicho: tinta: que venía á ser una Santa Rita con barbas, aunque afeitadas dos veces por semana, y que hacía justicia al mote que le había puesto un estudiante de Cascotes sobrado retozón é ido de la lengua.—Nada: Padre Ambrosio,—le dijo una vez; —es menester llamar á usted, en vez de Don Ambrosio Bermejo, Don Ungüento Amarillo. Sirve usted para todo.—

Haciendo justicia á su mote y en consonancia con la exégesis que hacía de él el que se lo había puesto, Don Ambrosio servía para todo lo que fuera hacer bien. Era muy bueno, aun-

'La Moderna,

NUEVO ESTABLECIMIENTO DE JOSE ROPERO

ara la venta de artículos de porcelana fina, loza y cristalería de todas clases; molduras, cuadros y espejos. Calle del Collado, núm. 76.—Soria.

En esta nueva casa, situada frente al comercio de tejidos del mismo dueño, encontrará el público que la visite, un surtido completo de todo lo concerniente al servicio de mesa, además de otra infinidad de artículos de fantasía, propios para adorno de habitaciones y regalos, macetas, floreros, filtros para agua, servicios de tocador, juguetería para niños, cestas, etc., etc.

La Moderna

Calle del Collado, núm. 76.—Soria.

Postales

elegantísimas

De venta en TIERRA SORIANA

NUEVA SOMBRERERÍA La Cordobesa JOSÉ RAEL

ANTIGUO OFICIAL DE NICASIO RUIZ Plaza de Acaña, 14.—Soria.

El dueño de este nuevo establecimiento ofrece al público un inmenso surtido en sombreros y gorras de todas clases.

Especialidad en sombreros para señores sacerdotes y todo lo concerniente al ramo.

Su representante en el Burgo, D. Eusebio Palacios, se hace cargo de cuantos encargos deseen hacer.

Esta casa vende un 25 por 100 más barato que cualquiera de su clase en Soria.

LIBROS DE MISA. Inmenso y variado surtido se acaba de recibir en la librería de Tierra Soriana.

SOMBRERERÍA DE Nicasio Ruiz

60, Collado, 60 SORIA

Últimas novedades en Sombreros flexibles, nongos, cordobeses, para labrador, teja (solo clase); Boretes de raso y lino; Gorros para señores Sacerdotes; Fladeres, etc., etc. Últimas fantasías en Gorros para Caballeros; id. para señoras (forma Princesa); id. para niños; id. de uniformes.

Se confeccionan Gorros a la medida, siendo el género y forma, a gusto del interesado.

Boinas, infinidad de clases.

Se reforman y arreglan en el día toda clase de Sombreros, contando al efecto con oficial de muy altos conocimientos en el ramo.

Sombreros para señores sacerdotes, de 5 y 7 postas uno, superiores para viaje.

Se encarga de recibir cuantos pedidos se me confían en sombreros, etc., para Sres. Sacerdotes, D. Mariano Benito, Burgo de Osma. Precios y condiciones dicho señor informará.

CERA.—Calidades superiores puestas en la estación más próxima a la residencia del consignatario a 0,92; 1,27, 1,44, 1,61, 1,73, 2,02 y 2,13 pesetas libra.—Cera amarilla velada, hechas y carilla, velas rizadas.

Gran comercio

Tejidos nacionales y extranjeros

DE JOSÉ ROPERO

Calle del Collado, 61.—SORIA

Inmenso surtido en toda clase de artículos.

Especialidad en géneros blancos de hilo y algodón.

Casimires, Tricots, Merinos, Lanas, etc., tanto para caballeros como para señoras.

Collado, 61.—Soria

Esquina a la plaza de S. Esteban

EL PROGRESO

Antigua zapatería de Lapuente y Modrego, hoy de Juan Lapuente Collado, 86 y 88. Soria

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE Y MODREGO, y que er lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Así pues, cuantos encargos quieran hacerse a esta antigua casa se dirigirán todos a mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer a la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo Juan Lapuente Murial

GRAN TALLER DE ENCUADERNACION

Se hace toda clase de trabajos en rústica, cartón, holandesa y piel. Se barniza y se colocan en tela y medias cañas. Se garantizan todos los trabajos que se hagan en esta casa. Dorado en cintas de seda. Se barniza y se colocan en tela y medias cañas. Se garantizan todos los trabajos que se hagan en esta casa.

MANUEL GUZMAN

Premiado con Diploma de cooperación en el Ateneo Instructivo del Obrero (Guadalajara)

No equivocarse.—Ferial, 8.—Soria

Fábrica de velas de cera privilegiada

EUSEBIO FERRI.—Albaida (Valencia)

Representante y depositario para la provincia de Soria, JOSÉ SÁENZ MONEO (Tierra Soriana) a quien se dirigirán todos los pedidos.

Para consumir cera con arreglo al decreto Pontificio, pedir antecedentes a esta casa, pues acaba de tomar la representación de la importantísima fábrica del Sr. Ferrí, de Albaida (Valencia), y puedo asegurar a todos los consumidores que, por efecto de su condición de mechas metálicas se concluyeron ya los residuos.

Tengo a disposición de cuantos así lo deseen, velas que podrán probar, y previo este requisito resolver lo que más le convenga, pues los resultados son los que convienen más que las palabras en muchos casos, como el presente, inútiles.

Lo económico de los precios y lo excelente de su calidad y reducidísimo consumo, por efecto de las mechas metálicas que evitan en las velas la rebaba que tanto consume, me hacen esperar confiadamente que una vez conocida esta clase, única en España, no gastarán otra por su excesiva bondad.

Esta cera está fabricada con arreglo al decreto Pontificio de 14 de Diciembre de 1904.

Los precios son los siguientes: Máxima, libra, 8,75 reales; kilo, 4,75 pesetas.—Notable, libra, 7 y 1/2 reales; kilo, 4 pesetas.—Corazón 1.º, libra, 5 y 1/2 reales; kilo 3 pesetas.—OOO 2.º, libra, 4 reales; kilo, 2,25 pesetas.—OO especial, libra, 3 y 1/2; kilo, 2 pesetas.—Batalla mala, kilo, 1,75 pesetas.

Condiciones.—Franco envase y portes en la estación que se diga.—Pago a 90 días sin descuento y 30 con 2 por 100.—Si luego de recibidas y examinadas las velas no resultasen en su calidad mejor que ninguna, se retiran de mi cuenta las remesas.

A excepción de la clase Batalla, todas llevan mecha de metal.



	PAQUETE DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa . . .	400 gramos.	14, 16 y 24	1,25, 1,50, 1,75, 2 y 2,50
2.ª marca: Chocolate de familia . . .	460 —	14 y 16	1,50, 1,75, 2 y 2,50
3.ª marca: Chocolate económico . . .	350 —	16	1 y 1,25

Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

BODEGAS BILBAINAS

SOCIEDAD ANONIMA.—CAPITAL: 6.000.000 DE PESETAS

Bodegas de la Sociedad

Haro.—Valdepeñas.—Noblejas.—Alcázar de San Juan.—Santa Cruz de la Zarza.—Labastida.—Elciego.—Huerta.—Riela.—Monóvar.—Alicante y Bilbao.

DOMICILIO SOCIAL, BILBAO

Para la venta de sus vinos embotellados en Soria

Almacén de Coloniales de SIXTO MORALES

Representante para esta provincia: FRANCISCO GONZALEZ

Despacho Plaza de la Leña, 12, Soria.

Las preciosas novelas publicadas por IDEAL NUMANTINO

JUSTA Y RUFINA

Y

PACO GÓNGORA

se hallan de venta en la librería «Tierra Soriana», al precio de 3 pesetas la primera y 4 la segunda.

LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA de Francisco Modrego

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general que esta verdadera Zapatería de MODREGO, que estaba instalada en la esquina de la calle de la Claustrilla se ha trasladado a la calle del COLLADO, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blassco, donde encontrarán, como siempre, un abundante surtido de calzado de todos clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades, conocidas hasta el día. No equivocarse con alguno que vende con el mismo nombre.

COLLADO, 70.—SORIA

Mala Real Inglesa

Compañía General Transatlántica Francesa

Bilbao: Para Montevideo y Buenos Aires, el 18 de Septiembre, el vapor «Paraná».

Santander: Para Habana y Veracruz, el 22 de Septiembre, el vapor «La Navarre».

Vigo: Para Brasil, Uruguay y Argentina, salida semanal para pasajes de 1.ª y 2.ª por vapores de gran lujo.

Bilbao: Servicios semanales directos a New York, para San Francisco, Boisse City, Elke, Nevada, etc.

Santander: Para Venezuela, La Guayra, Puerto Cabello, Colón y escalas, el 27 de Septiembre el vapor «Perón».

IMPORTANTE.—Los jóvenes que no hayan cumplido 21 años pueden embarcar en Bilbao y demás puertos españoles sin ningún inconveniente.

Para más informes, dirigirse a su consignatario en Bilbao

Carlos de Maruri, Estación, 4.

¡Alerta todo el mundo!

POLVO REGENERADOR para hacer poner a las aves (gallinas, patos, ánades, etc., etc.) Con patente de invención por 20 años.

¡3.000, tres mil huevos al año con 10 gallinas!

Descubrimiento maravilloso.—Resultados sorprendentes.—Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno.—Numerosos testimonios.

Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor (primero en España) DONATO ARAUJO Droguería General, Estación, 11.—Vitoria.

NOTAS. Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues a poco que en ellos se fija se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad.

Pídase prospecto y se remitirá gratis.

Representante para la provincia de Soria: José Sáenz Moneo, TIERRA SORIANA.—De venta: Farmacia de E. José Morales Orantes.